

-40℃环境一键加热、强劲的动力系统、智能驾驶功能 这种超牛的电动汽车将亮相北京冬奥会

不同于夏季奥运会，冬奥会举办期间，气温低至零下三四十摄氏度，这意味着2022年北京冬奥会的低温环境将给新能源汽车的启动、续航等提出更高要求。

面向冬奥环境的应用需求，在国家重点研发计划“新能源汽车”重点专项“高性能纯电动大客车动力平台关键技术及整车应用”项目的支持下，由北京理工大学（以下简称北理工）教授、中国工程院院士孙逢春指导，北理工电动车辆国家工程实验室教授、博士生导师林程带领的项目团队自主研发的锂离子动力电池系统产品——全气候动力电池，可在极寒环境下提供强劲动能，为新能源汽车装上了一颗抗冻“心脏”。

开发加热极，实现 -40℃环境一键加热

“电池的化学反应需要一定温度，所以电动车在-10℃环境里如果不采取相应措施就无法工作。为解决电动汽车在极寒环境充电困难、无法启动等问题，我们研发的锂离子动力电池系统产品采取内置加热膜片的方式，使电池出现第三极，即加热极，可在环境温度-40℃状态下一键加热，实现快速自加热与冷启动。”林程在接受记者采访时表示。

据介绍，为了解决电动车在严寒环境面临的系列难题，北理工牵头的项目团队成员共同研发了全气候电池系统。其原理说来有些“剑走偏锋”，在极低温环境下，让电池利用仅剩的一点能量，给自身加热。其工作过程相当于内部快速短路，从而使电池迅速变热，将自己激活。

2018年严冬，内蒙古海拉尔天寒地冻，只见由林程团队开发的电动汽车在白雪皑皑的道路上行驶。经过测试，车辆在-40℃的低温环境下静置48小时后，启动电池加热，电池系统每分钟升温4℃，消耗能量占总能量的5%。

2019年同期，林程团队在海拉尔继

续组织车辆冬季试验，电池系统每分钟升温7℃，消耗能量占总能量的5%，空调制热能耗降低40%。

2020年初团队又进行了一次冬季试验。截至目前，北理工牵头的项目团队开发的锂离子动力电池系统产品在海拉尔成功完成3次全气候动力电池极寒环境试验，自加热速率指标达到国际领先水平。

林程指出：“这是一整套创新体系，涉及很多核心技术，团队不仅对加热系统的控制策略和理论展开研究，如加热片材料选择优化、加热回路研发和加热策略的研究，还要与整车控制联合起来。目前，全气候动力电池系统整个工作原理验证工作已完成，并成功研发出电池系统产品样机。”

项目团队开发的全气候锂离子动力电池系统产品，系统能量突破了155瓦时/千克，可以通过一键加热技术在5分钟左右将-30℃的动力电池快速加热到正常使用状态，加热能耗不高于5%，车辆可以正常启动和行驶。整车产品已经获得产品公告并投入试验示范应用。

面向冬奥会需求，展现三大核心技术亮点

显然，电动汽车要满足冬奥会的应用需求，除了要能够在低温环境下启动、续航和有效使用外，还要充分考虑冬奥会河北赛区以山区为主的地形地貌，解决山路、冰雪路面汽车的安全行驶问题，此外，电动汽车还需要具备较高的智能驾驶水平等。

“在冬奥会上亮相的电动汽车必须形成技术高地，展示新一代电动汽车的核心技术，引领行业发展方向。耐寒、强劲的动力系统、智能驾驶功能，将是冬奥会电动汽车的三大核心亮点。”林程表示。

为达到冬奥会新能源汽车应用要求，理工华创通过产学研融合研发，将高性能全气候电动汽车关键技术应用于冬奥环境中的纯电动大客车开发，目前这项成果已经具备量产条件。

据介绍，在冬奥会电动汽车的动力方面，理工华创发明了“新型双电机驱动系统”，开发出了电动汽车无动力中断

高效一体化动力驱动技术，该技术紧扣商用车实际应用需要，研发出的成果结构精简紧凑，扭矩输出能力强、比功率密度高、节能潜力大。这在国内系首创，该技术既能实现自动换挡，又能保证电力不中断，大大提升了电动汽车性能。

不仅如此，冬奥会电动汽车上还安装了理工华创研发的智能网联整车控制器，能够和互联网、车内的组件网络无缝连接，具备整车控制、远程诊断、蓝牙诊断、远程FOTA、无线标定功能，具备多重加密及握手机制，保障通信及文件的安全。电动汽车可通过4G网络上传车辆状态及故障，实现远程诊断和更新程序。

“按照团队设想，未来车走到任何地方，内部每一块电池、每一块回路的信息，都能够实时到达监控中心、管理团队和整车企业，以便实现科学监控管理，提前预判故障。”林程说。



全气候 12 米纯电动公路客车在内蒙古海拉尔牙克石试验场开展冰雪路面测试，图为试验车在进行 20% 坡度试验。



整车加热控制系统展示 -30℃ 极寒环境温度。

实现量产，能耗较现有同类产品降低 20%

2020年初，在内蒙古牙克石中汽中心呼伦贝尔冬季汽车试验场开展冬奥会新能源汽车技术极寒环境试验中，林程团队将整车置于-30℃以下的极寒环境中，在40个小时后，整车被冻透。现场试验数据显示，福田12米电动大客车、宇通7米中型客车、北汽新能源电动小客车三类车型可实现6分钟快速自加热启动，升温速度每分钟超过5℃，低温启动环节电池加热能耗不高于5%，车辆行驶过程无须再给电池加热。福田客车低温增焓空调制热试验，实现30分钟内整车车厢温度从-30℃提升到19℃，而目前常规车用的热泵空调在-15℃的环境中将无法启动。三类车型顺利通过全气候动力电池低温加热、空调制热、除霜及冰雪条件下的爬坡、加速、制动、能耗等系列试验。

在测试现场研讨会上，孙逢春院士表示，本次极寒测试的成功，标志着中国新能源汽车在全气候动力电池、低温增焓空调、全气候整车控制等核心关键技术方面处于世界领先水平，为新能源汽车突破严寒禁区奠定了坚实的技术基础。未来新能源汽车将无惧超低温严寒，并且能够保持与常温状态下几乎相同的续驶里程。

林程告诉记者，目前已经开展全气候新能源客车的小批量生产，并在北京延庆等地试跑。如果全气候电池技术得以广泛应用，我国电动汽车将有望普及到西北、东北等高寒地区，甚至出口到俄罗斯及北欧国家。

北京市科委官网显示，经过多年技术攻关，该项目团队在完成全气候电池技术原理验证的基础上，集成全气候电池系统、智能整车控制器、动力电池一键加热控制系统、无动力中断两挡电驱动总成、低温增焓空调、航空气溶胶车体保温材料等多项创新性产品，并解决了极寒条件下纯电动电动汽车无法充放电、整车无法启动、空调能耗高等技术难题。整车能耗较现有同类车型在运行工况下降 20%，电池系统可在-40℃至 60℃超宽环境温度下正常运行。

预计到2022年，具备高性能和全气候工作模式的电动汽车将展示在世人面前，有望成为北京冬奥会上的一道靓丽风景。

据新华社

中国学者实验实现量子信息掩蔽

记者11日从中国科学技术大学获悉，该校研究团队通过实验实现光量子信息的掩蔽，成功将量子信息隐藏到非局域的量子纠缠态中。相关成果近日发表于《物理评论快报》。

量子信息掩蔽是将量子信息由单个量子载体完全转移到多个载体间的量子纠缠态上，这样仅从单个载体上将提取不到任何信息。量子信息掩蔽不仅在量子秘密共享、量子比特承诺等实际量子信息任务中具有广泛应用，也有助于深化对量子信息守恒等基本问题的理解。

该项研究由中国科学技术大学郭光灿院士团队李传锋、许金时等人与上海师范大学李波、梁晓斌以及南开大学陈景灵合作，通过实验实现光量子信息的掩蔽，成功将量子信息隐藏到非局域的量子纠缠态中。这一成果展示了量子信息掩蔽作为一种全新量子信息处理协议的可行性，对量子保密通信的理论研究和实际应用具有重要意义。

研究组基于量子信息掩蔽，进一步实现了三方量子秘密共享，并用来完成简单图像的安全传输。结合先前的实验工作，他们还利用量子信息掩蔽操作构造出无相干子空间，展现了量子信息掩蔽在容错量子通信上的应用价值。

据新华社

新研究为减少皮肤疤痕带来希望

澳大利亚研究人员日前在英国《自然·通讯》杂志上发表论文称，他们找到了疤痕形成的关键原因，为减少人体皮肤疤痕带来希望。

领导这项研究的昆士兰大学教授基亚拉什·霍斯鲁特拉尼表示，人体对创伤的自然反应是大量血管吸收氧气和营养物质来修复伤口，伤口愈合后，其中许多血管就会形成纤维细胞，这些细胞产生胶原蛋白形成疤痕物质。

霍斯鲁特拉尼说，他们通过动物实验发现，血管干细胞是疤痕形成的关键，决定了血管是被保留还是形成疤痕物质。关闭一种叫SOX9的特定基因，就会终止血管干细胞形成疤痕物质的进程。

研究人员在确认了疤痕形成的分子机制后，使用小分子干扰核糖核酸技术来阻止SOX9基因的表达，成功减少了动物身上疤痕的形成。

虽然还需要进一步实验以验证上述发现在人体上的效果，但研究人员认为，在这一研究的基础上，有望找到帮助减少人体疤痕形成的方法。

据新华社